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線分図を見て考えましょう  

１. ＡＢの長さを同じ長さにします。 

長いほうから差を引いて考える方法と、短いほうに差を足して考える方法があります。 

２. 同じ長さにしたら２で割ります。これはＡＢ同じ長さの部分です。 

３. ＡＢの答えを差より求めます。 

 

① ＡＢの長さはそれぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   ８  ｃｍ（和） 

  ちがいは   ２   ｃｍ（差） 

 

Ａから２ｃｍ引いた場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ５  ｃｍ   Ｂ   ３  ｃｍ  

 

 

◇ ◇ ◇ ◇ ◇ s a k u s a k u 和 差 算 練 習 プ リ ン ト ◇ ◇ ◇ ◇ ◇  

基本のきほん（和と差が分かっている問題） 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

８ｃｍ ２ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

８ｃｍ 

３ｃｍ 

３ｃｍ 

８ｃｍ － ２ｃｍ ＝ ６ｃｍ 

Ａから２ｃｍ引いた 和は６ｃｍになる 

６ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ３ｃｍ（Ｂは３ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

３ｃｍ ＋ ２ｃｍ ＝ ５ｃｍ（Ａは５ｃｍと分かる） 

Ａから２ｃｍ引いた分もどす 
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Ｂに２ｃｍ足した場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ５  ｃｍ   Ｂ   ３  ｃｍ  

 

② ＡＢの長さはそれぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   １０  ｃｍ（和） 

  ちがいは    ２  ｃｍ（差） 

 

Ａから２ｃｍ引いた場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ６  ｃｍ   Ｂ   ４  ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１０ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 

２ｃｍ ８ｃｍ 

５ｃｍ 

３ｃｍ 

８ｃｍ ＋ ２ｃｍ ＝ １０ｃｍ 

Ｂに２ｃｍ足した 和は１０ｃｍになる 

１０ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ５ｃｍ（Ａは 5ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

５ｃｍ － ２ｃｍ ＝ ３ｃｍ（Ｂは７ｃｍと分かる） 

Ｂに２ｃｍ足した分引く 

１０ｃｍ － ２ｃｍ ＝ ８ｃｍ 

Ａから２ｃｍ引いた 和は８ｃｍになる 

８ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ４ｃｍ（Ｂは４ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

４ｃｍ ＋ ２ｃｍ ＝ ６ｃｍ（Ａは６ｃｍと分かる） 

Ａから２ｃｍ引いた分もどす 

４ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１０ｃｍ 

４ｃｍ 

２ｃｍ 

２ｃｍ 
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Ｂに２ｃｍ足した場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ５  ｃｍ   Ｂ   ３  ｃｍ  

 

③ ＡＢの長さはそれぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   １１  ｃｍ（和） 

  ちがいは    ３  ｃｍ（差） 

 

Ａから３ｃｍ引いた場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ７  ｃｍ   Ｂ   ４  ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 

３ｃｍ 

１１ｃｍ ３ｃｍ 

１０ｃｍ ＋ ２ｃｍ ＝ １２ｃｍ 

Ｂに２ｃｍ足した 和は１２ｃｍになる 

１２ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ６ｃｍ（Ａは６ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

６ｃｍ － ２ｃｍ ＝ ４ｃｍ（Ｂは４ｃｍと分かる） 

Ｂに２ｃｍ足した分引く 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１０ｃｍ 

４ｃｍ 

２ｃｍ 

６ｃｍ 

１１ｃｍ － ３ｃｍ ＝ ８ｃｍ 

Ａから３ｃｍ引いた 和は８ｃｍになる 

８ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ４ｃｍ（Ｂは４ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

４ｃｍ ＋ ３ｃｍ ＝ ７ｃｍ（Ａは７ｃｍと分かる） 

Ａから３ｃｍ引いた分もどす 

４ｃｍ 
Ｂ 

Ａ 
３ｃｍ 

１１ｃｍ 

４ｃｍ 
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Ｂに３ｃｍ足した場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ７  ｃｍ   Ｂ   ４  ｃｍ  

 

④ ＡＢの長さはそれぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて       ｃｍ（和） 

  ちがいは       ｃｍ（差）  

 

Ａから３ｃｍ引いた場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ８  ｃｍ   Ｂ   ５  ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 
３ｃｍ 

１３ｃｍ 

１１ｃｍ ＋ ３ｃｍ ＝ １４ｃｍ 

Ｂに３ｃｍ足した 和は１４ｃｍになる 

１４ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ７ｃｍ（Ａは７ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

７ｃｍ － ３ｃｍ ＝ ４ｃｍ（Ｂは４ｃｍと分かる） 

Ｂに３ｃｍ足した分引く 

７ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 

３ｃｍ 

１１ｃｍ ３ｃｍ 

３ｃｍ 

１３ｃｍ － ３ｃｍ ＝ １０ｃｍ 

Ａから３ｃｍ引いた 和は１０ｃｍになる 

１０ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ５ｃｍ（Ｂは５ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

５ｃｍ ＋ ３ｃｍ ＝ ８ｃｍ（Ａは８ｃｍと分かる） 

Ａから３ｃｍ引いた分もどす 

５ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 
３ｃｍ 

１３ｃｍ 

５ｃｍ 
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Ｂに３ｃｍ足した場合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  ８  ｃｍ   Ｂ   ５  ｃｍ  

 

 

⑤ ＡＢの長さはそれぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ２  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ８  ｃｍ   Ｂ   ６  ｃｍ  

 

 

 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１４ｃｍ 
２ｃｍ 

式に書いてみましょう 

Ａにそろえたら １４＋２＝１６ 

１６÷２＝８（Ａ） 

８－２＝６（Ｂ） 

１４－２＝１２ 

１２÷２＝６（Ｂ） 

６＋２＝８（Ａ） 

Ｂにそろえたら 

１３ｃｍ ＋ ３ｃｍ ＝ １６ｃｍ 

Ｂに３ｃｍ足した 和は１６ｃｍになる 

１６ｃｍ ÷ ２ｃｍ ＝ ８ｃｍ（Ａは８ｃｍと分かる） 

同じ長さを２等分する 

８ｃｍ － ３ｃｍ ＝ ５ｃｍ（Ｂは５ｃｍと分かる） 

Ｂに３ｃｍ足した分引く 

８ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 
３ｃｍ 

１３ｃｍ 
３ｃｍ 
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⑥ ＡＢの長さはそれぞれ何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ４  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ９  ｃｍ   Ｂ   ５  ｃｍ  

 

⑦ Ａの長さは何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ２  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ８  ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 
４ｃｍ 

１４ｃｍ ４ｃｍ 

式に書いてみましょう 

Ａにそろえたら １４＋４＝１８ 

１８÷２＝９（Ａ） 

９－４＝５（Ｂ） 

１４－４＝１０ 

１０÷２＝５（Ｂ） 

５＋４＝９（Ａ） 

Ｂにそろえたら 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１４ｃｍ ２ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１４＋２＝１６ 

１６÷２＝８（Ａ） 

求めるのはＡの長さ 

Ｂに差を足して 

Ａと同じ長さにする 
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⑧ Ａの長さは何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ４  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ９  ｃｍ  

 

 

⑨ Ｂの長さは何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ２  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｂ   ６  ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 
４ｃｍ 

１４ｃｍ ４ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１４＋４＝１８ 

１８÷２＝９（Ａ） 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１４ｃｍ ２ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１４－２＝１２ 

１２÷２＝６（Ｂ） 

求めるのはＢの長さ 

Ａから差を引いて 

Ｂと同じ長さにする 

求めるのはＡの長さ 

Ｂに差を足して 

Ａと同じ長さにする 

２で割る 
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⑩ Ｂの長さは何ｃｍですか。 

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ４  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｂ   ５  ｃｍ  

基 本 問 題 １  

① ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１２ｃｍで、差は４ｃｍ

です。それぞれ何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １２  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ４  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ８  ｃｍ   Ｂ   ４  ｃｍ  

式に書いてみましょう 

１４－４＝１０ 

１０÷２＝５（Ｂ） 

求めるのはＢの長さ 

Ａから差を引いて 

Ｂと同じ長さにする 

Ｂ 

Ａ 
４ｃｍ 

１４ｃｍ ４ｃｍ 

Ｂ 

Ａ 
４ｃｍ 

１２ｃｍ ４ｃｍ 

式に書いてみましょう 

Ａにそろえたら １２＋４＝１６ 

１６÷２＝８（Ａ） 

８－４＝４（Ｂ） 

１２－４＝８ 

８÷２＝４（Ｂ） 

４＋４＝８（Ａ） 

Ｂにそろえたら 
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② ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１５ｃｍで、差は３ｃｍ

です。それぞれ何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １５  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ３  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ９  ｃｍ   Ｂ   ６  ｃｍ  

 

③ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１８ｃｍで、差は２ｃｍ

です。それぞれ何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １８  ｃｍ（和）  ちがいは    ２  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  １０  ｃｍ   Ｂ   ８  ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 
３ｃｍ 

１５ｃｍ ３ｃｍ 

式に書いてみましょう 

Ａにそろえたら １５＋３＝１８ 

１８÷２＝９（Ａ） 

９－３＝６（Ｂ） 

１５－３＝１２ 

１２÷２＝６（Ｂ） 

６＋３＝９（Ａ） 

Ｂにそろえたら 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１８ｃｍ ２ｃｍ 

式に書いてみましょう 

Ａにそろえたら １８＋２＝２０ 

２０÷２＝１０（Ａ） 

１０－２＝８（Ｂ） 

１８－２＝１６ 

１６÷２＝８（Ｂ） 

８＋２＝１０（Ａ） 

Ｂにそろえたら 
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④ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１３ｃｍで、差は５ｃｍ

です。それぞれ何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １３  ｃｍ（和） 

 

  ちがいは    ５  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ９  ｃｍ   Ｂ   ４  ｃｍ  

 

⑤ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１８ｃｍで、差は２ｃｍ

です。Ａは何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １８  ｃｍ（和）  ちがいは    ２  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   １０ ｃｍ  

Ｂ 

Ａ 
５ｃｍ 

１３ｃｍ ５ｃｍ 

式に書いてみましょう 

Ａにそろえたら １３＋５＝１８ 

１８÷２＝９（Ａ） 

９－５＝４（Ｂ） 

１３－５＝８ 

８÷２＝４（Ｂ） 

４＋５＝９（Ａ） 

Ｂにそろえたら 

Ｂ 

Ａ 
２ｃｍ 

１８ｃｍ ２ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１８＋２＝２０ 

２０÷２＝１０（Ａ） 

求めるのはＡの長さ 

Ｂに差を足して 

Ａと同じ長さにする 

２で割る 
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⑥ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１３ｃｍで、差は５ｃｍ

です。Ａは何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １３  ｃｍ（和）  ちがいは    ５  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  Ａ   ９  ｃｍ  

 

⑦ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１２ｃｍで、差は４ｃｍ

です。Ｂは何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １２  ｃｍ（和）  ちがいは    ４  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｂ   ４  ｃｍ  

 

Ｂ 

Ａ 
５ｃｍ 

１３ｃｍ ５ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１３＋５＝１８ 

１８÷２＝９（Ａ） 

求めるのはＡの長さ 

Ｂに差を足して 

Ａと同じ長さにする 

２で割る 

 

Ｂ 

Ａ 
４ｃｍ 

１２ｃｍ ４ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１２－４＝８ 

８÷２＝４（Ｂ） 

求めるのはＢの長さ 

Ａから差を引いて 

Ｂと同じ長さにする 
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⑧ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は１５ｃｍで、差は３ｃｍ

です。Ｂは何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １５  ｃｍ（和）  ちがいは    ３  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｂ   ６  ｃｍ  

 

⑨ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は２０ｃｍで、差は６ｃｍ

です。Ｂは何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２０  ｃｍ（和）  ちがいは    ６  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  Ｂ   ７  ｃｍ  

 

Ｂ 

Ａ 
３ｃｍ 

１５ｃｍ ３ｃｍ 

式に書いてみましょう 

１５－３＝１２ 

１２÷２＝６（Ｂ） 

求めるのはＢの長さ 

Ａから差を引いて 

Ｂと同じ長さにする 

Ｂ 

Ａ 
６ｃｍ 

２０ｃｍ ６ｃｍ 

式に書いてみましょう 

２０－６＝１４ 

１４÷２＝７（Ｂ） 

求めるのはＢの長さ 

Ａから差を引いて 

Ｂと同じ長さにする 
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⑩ ＡＢ２本のテープがあります。ＡはＢよりも長く、２本のテープの和は２０ｃｍで、差は６ｃｍ

です。Ａは何ｃｍですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２０  ｃｍ（和）  ちがいは    ６  ｃｍ（差） 

 

 

 

 

 

 

  Ａ  １３  ｃｍ  

 

基 本 問 題 ２  

① 赤いボールと白いボールが合わせて２４個あって、赤いボールは白いボールよりも８個多いそう

です。赤いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  個（和）  ちがいは   ８   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  赤いボール   １６ 個  

式に書いてみましょう 

２０＋６＝２６ 

２６÷２＝１３（Ａ） 

求めるのはＡの長さ 

Ｂに差を足して 

Ａと同じ長さにする 

２で割る 

 

Ｂ 

Ａ 
６ｃｍ 

２０ｃｍ ６ｃｍ 

白 

赤 
８個 

２４個 
８個 

式に書いてみましょう 

２４＋８＝３２ 

３２÷２＝１６（赤） 

求めるのは赤の数 

白に差を足して 

赤と同じ個数にする 

２で割る 
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② 赤いボールと白いボールが合わせて１５個あって、赤いボールは白いボールよりも３個多いそう

です。白いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １５  個（和）  ちがいは   ３   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  白いボール   ６  個  

 

③ 赤いボールと白いボールが合わせて１０個あって、赤いボールは白いボールよりも４個少ないそ

うです。赤いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １０  個（和）  ちがいは   ４   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  赤いボール   ３  個  

白 

赤 
３個 

１５個 ３個 

式に書いてみましょう 

１５－３＝１２ 

１２÷２＝６（白） 

求めるのは白の数 

赤から差を引いて 

白と同じ個数にする 

赤 

白 
４個 

１０個 ４個 

式に書いてみましょう 

１０－４＝６ 

６÷２＝３（赤） 

求めるのは赤の数 

白から差を引いて 

赤と同じ個数にする 
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④ 赤いボールと白いボールが合わせて２０個あって、赤いボールは白いボールよりも２個少ないそ

うです。白いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２０  個（和）  ちがいは   ２   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  白いボール   １１ 個  

 

⑤ 赤いボールと白いボールが合わせて２０個あって、赤いボールは白いボールよりも６個多いそう

です。白いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２０  個（和）  ちがいは   ６   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  白いボール   ７  個  

赤 

白 
２個 

２０個 ２個 

式に書いてみましょう 

２０＋２＝２２ 

２２÷２＝１１（白） 

求めるのは白の数 

赤に差を足して 

白と同じ個数にする 

２で割る 

 

白 

赤 
６個 

２０個 ６個 

式に書いてみましょう 

２０－６＝１４ 

１４÷２＝７（白） 

求めるのは白の数 

赤から差を引いて 

白と同じ個数にする 
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⑥ 赤いボールと白いボールが合わせて１６個あって、赤いボールは白いボールよりも４個多いそう

です。赤いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １６  個（和）  ちがいは   ４   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  赤いボール   １０ 個  

 

⑦ 赤いボールと白いボールが合わせて１４個あって、赤いボールは白いボールよりも４個多いそう

です。赤いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   １４  個（和）  ちがいは  ４   個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  赤いボール   ９  個  

白 

赤 
４個 

１６個 ４個 

式に書いてみましょう 

１６＋４＝２０ 

２０÷２＝１０（赤） 

求めるのは赤の数 

白に差を足して 

赤と同じ個数にする 

２で割る 

 

白 

赤 
４個 

１４個 ４個 

式に書いてみましょう 

１４＋４＝１８ 

１８÷２＝９（赤） 

求めるのは赤の数 

白に差を足して 

赤と同じ個数にする 

２で割る 
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⑧ 赤いボールと白いボールが合わせて２１個あって、赤いボールは白いボールよりも３個多いそう

です。白いボールは何個ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２１  個（和） 

 

  ちがいは    ３  個（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  白いボール   ９  個  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

白 

赤 
３個 

２１個 ３個 

式に書いてみましょう 

２１－３＝１８ 

１８÷２＝９（白） 

求めるのは白の数 

赤から差を引いて 

白と同じ個数にする 
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基本問題３は和差算で昼と夜の時間を求めます。 

その前に、時間の計算の練習をしてみましょう。 

 

 

 

①   ３時間 ５分           ②   ４時間１３分 

  ＋ ９時間１４分             ＋１３時間２２分 

      １２時間１９分              １７時間３５分 

 

 

 

③   ３時間４６分           ④   ４時間３６分 

  ＋ ８時間５６分             ＋１２時間４５分 

   １１時間１０２分             １６時間８１分 

   １２時間４２分              １７時間２１分 

 

 

⑤   ３時間５１分           ⑥   ６時間 ８分 

  ＋１０時間２８分             ＋１５時間３９分 

   １３時間７９分              ２１時間４７分 

   １４時間１９分 

 

 

⑦   ６時間２７分           ⑧   ２時間３３分 

  ＋１５時間４７分             ＋ ９時間５７分 

   ２１時間７４分              １１時間９０分 

   ２２時間１４分              １２時間３０分 

 

 

⑨   ２時間 １分           ⑩   ３時間１８分 

  ＋ ８時間２７分             ＋１２時間５２分 

   １０時間２８分              １５時間７０分 

              １６時間１０分 

 

 

 

 

 

基本のきほん（時間の計算１） 
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①  １２時間５９分           ②  １４時間２３分 

 

  － ９時間４２分             － ６時間１２分 

    ３時間１７分               ８時間１１分 

 

 

 

③   ９時間４１分           ④  １２時間１４分 

  － ４時間２１分             － ８時間５０分 

    ５時間２０分              １１時間７４分  

                       － ８時間５０分 

                         ３時間２４分 

 

⑤  １４時間１６分           ⑥  １２時間４７分 

  － ６時間３７分             － ５時間５４分 

   １３時間７６分              １１時間１０７分 

  － ６時間３７分             － ５時間５４分 

    ７時間３９分               ６時間５３分 

 

⑦  １３時間３８分           ⑧   ８時間 ４分 

  － ６時間４２分             － ７時間５５分 

   １２時間９８分               ７時間６４分 

  － ６時間４２分             － ７時間５５分 

    ６時間５６分                   ９分 

 

⑨   ９時間１４分           ⑩   １３時間２２分 

  － ３時間 ５分             －  ４時間１３分 

    ６時間 ９分                ９時間 ９分 

 

基本のきほん （時間の計算２） 
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① １２時間２４分÷２＝６時間１２分 

 

② １０時間１８分÷２＝５時間９分 

 

③ １４時間３４分÷２＝７時間１７分 

 

④ １１時間２４分÷２＝５時間３０分＋１２分＝５時間４２分 

 

⑤ １３時間２２分÷２＝６時間３０分＋１１分＝６時間４１分 

 

⑥ １１時間３６分÷２＝５時間３０分＋１８分＝５時間４８分 

 

⑦ １２時間４４分÷２＝６時間２２分 

 

⑧ １５時間１２分÷２＝７時間３０分＋６分＝７時間３６分 

 

⑨ １４時間 ６分÷２＝７時間３分 

 

⑩ １３時間４８分÷２＝６時間３０分＋２４分＝６時間５４分 

 

 

 

 

 

基本のきほん （時間の計算３） 
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基 本 問 題 ３  

① 昼が夜よりも２０分長いとき、昼は何時間何分ですか。 

線 分 図 を 書 い て 考 え ま し ょ う  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは   ２０  分（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  昼  １２  時間 ２０ 分   

 

 

② 昼が夜よりも３０分長いとき、昼は何時間何分ですか。 

線 分 図 を 書 い て 考 え ま し ょ う  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは   ３０  分（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  昼   １２ 時間 １５ 分   

 

夜 

昼 
２０分 

２４時間 

式に書いてみましょう 

２４時間＋２０分＝２４時間２０分 

２４時間２０分÷２＝１２時間１０分（昼） 

求めるのは昼の時間 

夜に差を足して 

昼と同じ時間にする 

２で割る 

 

夜 

昼 
３０分 

２４時間 ３０分 

式に書いてみましょう 

２４時間＋３０分＝２４時間３０分 

２４時間３０分÷２＝１２時間１５分（昼） 

求めるのは昼の時間 

夜に差を足して 

昼と同じ時間にする 

２で割る 

 

２０分 
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③ 昼が夜よりも１時間長いとき、昼は何時間何分ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは    １  時間（差） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  昼  １２  時間 ３０ 分   

 

 

④ 昼が夜よりも３０分長いとき、夜は何時間何分ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは   ３０  分（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  夜  １１ 時間 ４５ 分   

夜 

昼 
１時間 

２４時間 １時間 

式に書いてみましょう 

２４時間＋１時間＝２５時間 

２５時間÷２＝１２時間３０分（昼） 

求めるのは昼の時間 

夜に差を足して 

昼と同じ時間にする 

２で割る 

 

夜 

昼 
３０分 

２４時間 ３０分 

式に書いてみましょう 

２４時間－３０分＝２３時間３０分 

２３時間３０分÷２＝１１時間４５分（夜） 

求めるのは夜の時間 

昼から差を引いて 

夜と同じ時間にする 

２で割る 
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⑤ 昼が夜よりも１時間短いとき、昼は何時間何分ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは    １  時間（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  昼  １１ 時間 ３０ 分   

 

⑥ 昼が夜よりも３０分短いとき、夜は何時間何分ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは   ３０  分（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  夜  １２ 時間 １５ 分   

 

 

昼 

夜 
１時間 

２４時間 １時間 

式に書いてみましょう 

２４時間－１時間＝２３時間 

２３時間÷２＝１１時間３０分（昼） 

求めるのは昼の時間 

夜から差を引いて 

昼と同じ時間にする 

２で割る 

 

昼 

夜 
３０分 

２４時間 ３０分 

式に書いてみましょう 

２４時間＋３０分＝２４時間３０分 

２４時間３０分÷２＝１２時間１５分（夜） 

求めるのは夜の時間 

昼に差を足して 

夜と同じ時間にする 

２で割る 
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⑦ 昼が夜よりも１時間２０分短いとき、夜は何時間何分ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

  

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは    １時間２０分（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  夜  １２ 時間 ４０ 分   

 

⑧ 昼が夜よりも１時間４０分長いとき、夜は何時間何分ですか。 

線分図を書いて考えましょう  

 

 

 

 

 

  合わせて   ２４  時間（和）  ちがいは    １時間４０分（差） 

 

 

 

 

 

 

 

  夜  １１ 時間 １０ 分   

 

 

昼 

夜 
１時間２０分 

２４時間 １時間２０分 

式に書いてみましょう 

２４時間＋１時間２０分＝２５時間２０分 

２５時間２０分÷２＝１２時間４０分（夜） 

求めるのは夜の時間 

昼に差を足して 

夜と同じ時間にする 

２で割る 

 

式に書いてみましょう 

２４時間－１時間４０分＝２２時間２０分 

２２時間２０分÷２＝１１時間１０分（夜） 

求めるのは夜の時間 

昼から差を引いて 

夜と同じ時間にする 

２で割る 

 

夜 

昼 
１時間４０分 

２４時間 １時間４０分 


